



泉州民营经济转型中的 他力量

开栏语

2月17日,习近平总书记在民营企业座谈会上指出,要坚定不移走高质量发展之路,坚守主业、做强实业,加强自主创新,转变发展方式,不断提高企业质量、效益和核心竞争力。

今年全国两会,促进民营经济健康、高质量发展是代表委员们关注的热点话题之一,并为此建言献策。泉州是全国民营经济最早发源地之一,在转变发展方式和走向高质量发展的进程中,泉州民营企业激情澎湃、斗志昂扬,加大研发投入,加速技术成果转化应用,推动产业向高新技术、数字经济、现代服务业等方向转型,正呈现出新的繁荣景象。

为此,本报推出“泉州民营经济转型中的‘他力量’”特别策划,致敬在民营经济转型大潮中劈波斩浪的他们!

“做科研,要耐得住寂寞”

陈芸与丈夫辛勤耕耘,推动企业向高科技创新转型,全身心投入科研,稳步发展成为行业佼佼者,是泉州传统制造向高科技创新成功转型的样本之一

人物名片

陈芸

福建迈特富科技发展有限公司
公司副董事长、副总经理
泉州市政协委员
福建省女企业家协会副会长、
泉州市女企业家协会会长

■海都记者 柳小玲/文 田米/图

福建迈特富科技发展有限公司,是泉州一家集研发、生产和技术服务为一体的综合性高新技术企业。10年前,它还只是一家不起眼的外向型制造企业。这一华丽变身的背后,离不开陈芸与丈夫的辛勤耕耘,他们敏锐地捕捉到行业发展趋势,推动企业向高科技创新转型。在转型之路上,他们全身心投入科研,克服一个个技术难点与资金问题,稳步发展成为行业内的佼佼者,是泉州传统制造向高科技创新成功转型的样本之一。



公司科研团队进行探讨 (企业供图)

国外客户的一个订单,开启了转型之路

从小生长在泉州这片民营经济热土上的陈芸,2004年,与丈夫创办了福建迈特富科技发展有限公司。

时光拉回至2008年夏天,陈芸至今仍清晰记得,在一个深夜里,丈夫接起的那通电话。“我想订制一批具备生命安全防护功能的产品,防爆破性又能透气抗菌……能搞定吗?”电话那头,远在近万公里之外的英国老客户杰森提出了十几个不同防护性能又要互相兼容的高难度指标。

“好的,我们考虑考虑。”

电话这头,丈夫有点犹豫,挂断电话后,把正在沉睡中的陈芸摇醒说了这事。“我们目前没有技术来生产它,接还是不接?”丈夫同陈芸商量。

这对于当时的他们来说,是个全新的挑战。“我们之前也有向高科技转型的想法,既然客户这个时候提出这样的需求,说明是有市场的,我们试试,说不定能成功?”陈芸看到了其中的机遇,隐约感觉这会是企业未来的方向。“那我们就试试。”在她的理解和支持下,丈夫也立刻下定了决心。

“有熟悉相关研究方向的高校和科研机构吗?”“刚好公司有员工是南通大学和东华大学两所高校毕业的,他们帮忙打听到学校里对相关技术有研究,我们就这样对接上了。”陈芸说。

然而,研发并非易事,每项指标变化提升,都需要反复调整配比方案和生产工艺,特别是兼容性都要达标就更难了!历时一年多,在经过100多次的实验及改进后,终于达到了客户的需求指标,陈芸夫妻和他们的团

队异常高兴,信心倍增。

“材料几天后寄到了杰森的手中,当听到他说‘Very good’的时候,我松了一口气,压在心里的那块石头终于卸下来了。”陈芸知道,他们成功迈出了产业转型的第一步。

“这是我们第一次尝到将高科技融入传统产业所带来的甜头。”对于这次的尝试,陈芸至今难以忘怀。这款产品的成功不仅为企业赢得了口碑,也得到了良好的经济收益,更让它在国际市场上崭露头角。

步入高科技赛道,全身心投入科研

陈芸发现,他们迈出这第一步的勇气,如同一道涟漪,在内心继续荡开来。

“我们何不把握时机,带领企业多尝试研发更多高科技材料和产品?”2015年,当看到国内市场对生命安全防护材料的需求日益凸显,陈芸夫妻决定再加把劲,带领企业正式步入充满挑战与机遇的高科技赛道,寻找新的增长点。

这一次踏入,又是数年的科研沉淀。“这次我们更是提前做好了心理准备,知道研发之路会很艰难,需要投入不少的精力和财力,但没想到会这么难……”陈芸说,“我们面对的是一个充满未知和挑战的市场领域……”

陈芸回忆,一开始,他们就耐住了性子,花数月的时间,走访相关单位,深入调研,了解行业的需求和趋势。先后找到了华侨大学、福州大学、南通大学、东华大学、清华大学等国内十多所高校和科研院所,与专家交流,建立产学研合作关系。在这个过程中,和科研人员不断碰撞思想,激发灵感,最终确定了课题和研究方向,致力于各种特殊防护装备等产品的研究和应用开发。

“确定了方向后,真正的挑战才刚刚开始。”一方面,因高科技材料的研发需要反复测试和提升技术指标,应用领域需要不断拓展和深化。另一方面,科研需要投

入大量资金。于是,他们俩决定分工协作,丈夫负责前端的技术及市场对接,整合科研团队的研究成果及落地应用。那段时间,在频繁往返于全国各地出差的情况下,不断的奔波让丈夫的身体出了不少毛病。

“研发的投入巨大,检测应用实验的投入也不菲。”陈芸没想到,科研工作比预想的还要耗时,原有的海外市场根本顾不上,索性大部分都放弃了,收入大幅减少,难以继续支撑科研资金的不断投入。为了确保科研顺利,陈芸四处筹集研发资金,跑了很多银行沟通贷款的事,也向相关部门争取更多资金扶持政策。

“没有足够的付出,是得不到回报的。坚持持续投入,才能不断突破,才能在这个领域具有竞争力。”陈芸和丈夫坚信这句话。他们的不懈坚持和努力最终也得到了回报。

2017年,他们第一次争取国家重大项目的研发权时,首轮竞标就面对来自国内100多家大小的高新技术企业,其中不乏行业龙头企业。“越是这种情况,越要沉下心,发挥爱拼才会赢的干劲,把科研成果完好呈现出来,展现闽南人的精神。”最终,经过多轮的竞标层层筛选,他们脱颖而出,获得研发设计资格第三名。

“你在高考,爸妈也在高考”

2019年,企业终于要迎来转型后的第一个生产项目。“要说最艰难的时刻,就是这次竞标了。”陈芸陷入回忆。

当时,前期已经投入了大量精力和财力进行研发,还未接过生产任务。为了能成功争取这一重大项目的承制资格,陈芸和丈夫顶着巨大压力,投入竞标材料及产品的准备中,没日没夜地熬夜加班。“我记得,我们团队的成员为了做好充足的准备,连续几天,都睡在公司的会议室里。”陈芸说道。

“成败在此一举,如果落选了,可以说,我们这几年的研发投入全白费了。”丈夫说道。“不会的,要相信努力是有回报的。”陈芸鼓励他。那段时日,每晚的电话成了她和奋战在竞标前线的丈夫相互鼓励、共渡难关的桥梁。他们互相分享每一天的收获和挫折,互相鼓励着要坚持下去。

“你在高考,爸爸妈妈也在高考,我们一起加油。”在参与竞标的阶段,女儿也即将参加高考,陈芸写信鼓励女儿。

“2019年,对于我们来说,都是最关键的一年,我相信,我们都可以渡过难关,我们一定会成

功!因为上天总是眷顾努力的人。未来可期,值得等待!”陈芸在办公室里,再次想起女儿回信中的这些话语,她笑了。而远在异国他乡留学的儿子也时刻鼓励着他们。

带着家人的温情,凭借着过硬的研发成果和团队的努力,通过多轮检测和审核,他们成功获得了生产权。这一次的成,也为企业带来了更多的业务机会,让他们在科技创新的道路上更加自信、更加坚定。“千年磨一剑,砺得梅花香。”陈芸非常感慨。

“这个行业的特点是要求高研发周期长,做项目要耐得住寂寞!从2015年到现在,我们一直在科研上不断投入,但慢慢都看到了回报。”陈芸说道。

发展至今,企业已稳步发展成为行业内的佼佼者,完整的科研生产体系、丰富的专利储备以及诸多荣誉的获得,展示了陈芸的企业在高科技领域的深厚底蕴和强大实力,也逐渐形成了自己的核心竞争力,获得授权专利100多项,被认定为国家高新技术企业、国家知识产权优势企业、中国纺织行业特种个体保障装备技术创新中心。